HISTORIA ECONOMICA
(LECTURAS)

Contesta a estas dos preguntas, relativas al texto “La mano visible”
de A. D. Chandler, sobre la evolucion de la empresa moderna durante la
revolucion industrial.

a) Explica las principales diferencias existentes entre la empresa
tradicional y la empresa moderna, segun Chandler.

b) ¢Qué procesos econdmicos impulsaron de forma esencial el
surgimiento de la empresa moderna en los Estados Unidos
durante la segunda mitad del siglo XIX? Razona tu respuesta.

Observaciones:
-Se debe realizar este ejercicio en una hoja de examen aparte.

-Espacio limitado: un folio.



Profesor: Fernando Collantes Gutiérrez

Espacio limitado: una cara de folio

A lo largo de los ultimos 200-250 afios podemos distinguir tres

grandes ciclos tecnologicos, conocidos como primera, segunda y
tercera revolucion industrial. Contesta brevemente las siguientes
preguntas:

a)
b)

c)

d)

¢Cuales son los periodos que, aproximadamente, abarca cada uno
de estos ciclos?

En referencia a la primera revolucion industrial, E. A. Wrigley
(1993, p. 92) seiiala que “Al contemplar la nueva era, el tema que
merece ser considerado en primer lugar es la cuestion de la
disponibilidad y el uso de energia”. ¢ Cual es, segln este autor, el
principal cambio que se produce en este sentido?

En el marco de la segunda revolucion industrial, aparecié segun
A. Chandler (1977, p. 663) un nuevo modelo empresarial que
podriamos denominar  “capitalismo gerencial”. Comenta
brevemente en queé consiste este modelo.

Con respecto a la tercera revolucion, ¢aprecias alguna conexion
entre los argumentos de M. Piore y Ch. Sabel sobre las diferentes
“rupturas industriales” (“el deterioro actual de los resultados
economicos se debe a los limites del modelo de desarrollo
industrial que se asienta en la produccion en serie”, p. 12) y los de
Ch. Maier sobre el colapso del comunismo (“El colapso
comunista ha sido una reaccion a fuerzas de transformacién que
hicieron mella tanto en el Este como en el Oeste”, p. 7)?
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PARTE PRACTICA
-Contestar en un folio aparte
-Senfalar en el encabezamiento el grupo y profesor de practicas.
Profesor: Fernando Collantes.

Espacio limitado: una cara de folio.

En el siguiente cuadro se presentan los datos de PIB per capita
correspondientes a América Latina, Asia, Africa y el total mundial en
diferentes momentos de los siglos XIX'y XX:

América Asia Africa Total mundial
Latina
1820 715 550 450 661
1870 800 580 480 920
1913 1.515 742 575 1.592
1929 1.929 858 660 1.884
1948 2.540 691 778 2.055
1973 4.750 1.680 1.274 4.329
1992 5.294 3.239 1.318 5.539

a) ¢Ha aumentado o ha disminuido la brecha entre las regiones mas
pobres y las regiones mas ricas de la economia mundial? Elabora
un indicador que proporcione la respuesta y, a partir de él,
comenta los resultados diferenciando por regiones y por épocas.

b) El imperialismo de las potencias occidentales ha sido
habitualmente aludido como factor de subdesarrollo en el resto
del mundo. Sin embargo, P. Bairoch (1973) sefiala que en el
subdesarrollo también incidieron algunos “factores no
perturbados”. ¢Cuales?
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